

城市规划师营造美好生活

记区政协委员、“营邑规划”总经理俞进



梧桐树下的林荫小道,邻里弄堂的烟火气,便捷的社区食堂……这些居民们日常的体验,在徐汇区政协委员俞进的眼中,背后皆是城市规划的专业学问。

俞进,上海营邑城市规划设计股份有限公司(以下简称“营邑规划”)总经理,一位拥有长期实践工作经历和多年管理经验的资深“城市规划师”和企业管理者。在他的经营和主持下,公司承接多个大型项目,多次斩获殊荣。

“知”字为先,做城事的探求者

俞进于20世纪90年代初踏上工作岗位,成为上海市城市规划设计研究院一名年轻的工作者。当时,研究院人手较少,工作内容繁杂,电脑尚未普及,设计全靠手绘,勘探都靠步行和自行车。他和同事们一起拿着图纸和介绍信,挨家挨户去跑现场。

90年代,为整治苏州河的黑臭问题,市委、市政府组建领导小组,下设专职办公室(简称苏办)。俞进是第一轮《苏州河沿线地区综合整治规划》的项目负责人,他积极发挥规划师的才智,常年奔波于苏办、各有关部门和苏州河沿线地区,规划方案绘制了一稿又一稿。1997年此项目获得了上海市第二届决策咨询研究成果一等奖。

此后,俞进主持和参与了北京、天津、重庆、广州、杭州、温州、南京、苏州、南宁、武汉、南昌、赣州、青岛、东营、乌海、日喀则等地的各种类型项目。荣获包括全国和上海市的“优秀城乡规划设计”“优秀工程咨询成果”“最佳环境艺术”等在内的数十项奖项。

回忆起那段时光,俞进说“我赶上了好时代”,过程虽然艰辛,但乐在其中。

“人”字为本,做城市的规划者

2014年,俞进出任初创阶段的营邑规划设计



公司总经理,负责公司的运营管理。“营邑”即营造城市,出自《逸周书·大聚》“相土地之宜,水土之便,营邑制,命之曰大聚”。

俞进介绍说,营邑规划经过多年发展,已成为专业从事城乡规划设计和数字智慧服务的高新技术企业,是全国范围内为数不多拥有甲级规划资质的民营企业,荣获“上海市科技小巨人企业”“上海市五星级诚信创建企业”“徐汇区企业技术中心”等称号,业务范围聚焦上海、覆盖全国。

近十年来,营邑团队围绕国家战略,参与了“长三角一体化示范区水乡客厅‘三园’总体设计以及西岑科创中心规划设计”“‘上海之源’古文化走廊战略研究”“国家一类口岸西藏吉隆镇总体规划”等一系列重大项目。在最新一届上海市优秀城乡规划设计评选中,营邑团队获得一等奖2项、二等奖8项、三等奖8项的佳绩;在2025年首届“上海城市更新优秀实践案例”评选活动中,荣获城市更新实践项目优秀奖3项,提名奖2项。



□文/记者 李瑾琳 陆翔 图/受访者提供

伴随着公司业务的蓬勃发展,营邑规划也加快数字化转型,致力于科技创新,获得多项自主知识产权,包括多项国家发明专利。公司通过构建地下空间“数字孪生”、地上空间“城市画像”等信息化服务体系,为城市建设、运行、管理中的多场景应用提供专业的解决方案。多年耕耘结出硕果,营邑规划荣获了“2024年上海市五一劳动奖状”,也是继2023年荣获“徐汇区劳动模范”“上海市工人先锋号”后再次获得更高荣誉。俞进受邀参加了表彰大会,并代表公司上台领奖。

“谋”字为用,做成事的先行者

目前,徐汇区正在面临大规模城市更新,从大功能区发展到重点地区改造、从产业布局到工业上楼、从“三旧”变“三新”到“美丽街区”建设、从社区生活圈营造到社区治理,俞进都投入其中。今年,他又被聘为华泾镇的社区规划师,参与适老化改造、居民生活环境改善等项目,为地区发展谋划未来。

当选徐汇区政协委员,对俞进来说,这既是荣誉,更是责任。他积极作为,为民履职。他撰写提案和社情民意信息,内容涉及区域交通、土地规划、日照标准等城市治理规划的方方面面,《关于徐汇区中部地区交通提升的建议》和《关于加快落实“15分钟社区生活圈”区域统筹的建议》两篇提案分别被评为区政协2023年度和2024年度优秀提案。

善谋者行远,实干者乃成。对俞进来说,“善谋”与“实干”密不可分,作为政协委员,他是建言者,作为城市规划师,他是践行者,他用自己的实际行动,实现了将履职和本职双向赋能,为上海城乡高质量发展和高品质生活贡献智慧和力量。